



PIO XI

UN PONTIFICE PROFUNDAMENTE SOCIAL

Un gran dolor pesa sobre los hijos de la Iglesia. Ha muerto Pío XI. Que con decir un Pontífice ya hemos dicho bastante, pero no seríamos exactos, porque el que acaba de morir es un gran Pontífice, un gran Vicario de Cristo, uno de los hombres-cumbres que pasan por la Historia dejando estela de grandeza. Como su alma, que era inmensa; como su cerebro, que era privilegiado; como sus virtudes, que parecían arrancadas del mismo cielo; como su corazón, en el que tenía presente a la pobre humanidad, colocada bajo su patronato excelso por orden de la Divinidad y por designio del Creador.

Y a fuer de corporativistas, nada más oportuno para nosotros, que traer a la luz su asombrosa labor social. Somos órgano de una Asociación, y como tales hombres sociales, es de rigor y obligación inexcusable enaltecer en la pobre medida que nos incumbe, a los privilegiados en la Sociología, que nació como Pío XI supo poner y hacer de actualidad en este siglo de la economía materialista, que con tanto acierto supo analizar, escrutar y solucionar.

Después de León XIII, nadie había tocado con tanto éxito la cuestión social. La "Rerum Novarum" marca el comienzo de una nueva era. Ni Manning, ni Gibbons, ni Keteler, ni Pottier, ni Vermechs, ni Bruccolani, ni Guisasaola, ni Mercier, ni aun el mismo Santo Tomás, príncipe de la Sociología durante muchos siglos—por no citar más que las cumbres—habían arrancado a las letras acentos más elocuentes, soluciones más clarividentes, estudios más profundos, y a la vez más humanos.

Pío XI, al cumplirse el cuarenta aniversario de la promulgación de la gran Enciclica, se decidió a tocar la cuestión social en la "Quadragesimo Anno". Y lo hizo con tal éxito, y destacó con tales luces y en tan alto grado, que de ahora en adelante, los estudiosos tendrán que acudir a ella para conocer la doctrina de la Iglesia sobre el orden social, sobre los problemas sociales, sobre la economía. Como antes lo era la "Summa" y pasados los siglos lo fué la "Rerum Novarum". Tres monumentos dedicados a la pobre humanidad, para que aprenda en sus páginas cómo ha de realizar su redención en este mundo bajo la inspiración de las leyes de Dios.

Un día Pío XI reunió junto a su Soglio a la Junta Central de Acción Católica Italiana. Era en 1926, cinco años antes de que se promulgase la "Quadragesimo Anno". "Hay una mutabilidad—dijo— a la cual ninguna cosa puede sustraerse, que está propiamente en la esencia de las cosas creadas, las cuales no tienen en sí la razón de su propio ser". Estas palabras produjeron una enorme impresión. ¿Qué querría decir el Papa? ¿A dónde iba a parar? Iba a sentar una doctrina nueva en los anales del mundo. Porque los mortales entendían que había instituciones inmutables, lo mismo de derecho público, que de derecho privado.

Parecía que el Papa leía en la inteligencia de sus oyentes. "El hecho es, que aun aquellos elementos sociales—añadió— que parecen fundamentales y más exentos de las mutaciones, como la propiedad, el trabajo y el capital, sufren una multitud de cambios, de atribuciones y de relaciones, no sólo posibles, sino también reales..." Y redondeó la frase ante la admiración de su auditorio: "...y esta mutación es un hecho consumado". La solución la dió enseguida. "Es, pues, necesario prepararse con iluminada previsión y con resignación absoluta a esta mutabilidad de las cosas y de las instituciones humanas... los cuales serán felices o desgraciados según se hagan o no a la luz de Aquel a quien debemos pedir auxilio".

Por su boca habló la Iglesia. No la del siglo XX, sino la Iglesia, la institución humano-divina jerarquizada en el Pontífice. Y se cayeron muchos falsos profetas; de un lado y de otro. Se presentía en él al Pontífice de la Acción Social. Y así fué. Cinco años más tarde, al cumplirse exactamente los cuarenta años—el 15 de mayo—de la "Rerum Novarum"—el mundo admirado pudo saborear las páginas de la "Quadragesimo Anno", astro de primera magnitud, nueva carta magna de los desheredados, de la humanidad pobre y doliente, estudiada sabiamente, santamente, científicamente por el gran Pontífice. Este era el recuerdo que queríamos dedicar a Pío XI. Como asociaciónistas, como sociales.

El otro recuerdo queda al cuidado de cada cual, como católico. Que él interceda ante el Señor pidiendo por esta pobre sociedad tan desmemoriada y tan pródiga en caídas, mientras nosotros repetimos con toda unión y rebosantes de gratitud: Pío XI, Pontífice excelso, rogad por nosotros.

GOMEZ VALLADARES

Sin novedades dignas de mención

En un bombardeo aéreo fué alcanzado un destructor rojo en Cartagena

Un avión de caza enemigo ha sido derribado

SALAMANCA 12. — PARTE OFICIAL DE GUERRA DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CORRESPONDIENTE AL DIA DE HOY:

SIN NOVEDADES DIGNAS DE MENCION EN LOS FRENTE DE LOS EJERCITOS.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

AYER FUERON BOMBARDEADOS LOS OBJETIVOS MILITARES DE LOS PUERTOS DE ALIGANTE Y CARTAGENA, EN EL QUE FUERON ALCANZADOS UN DESTRUCTOR ROJO Y ALGUNOS ESTABLECIMIENTOS DEL PUERTO, Y EN COMBATE AEREO FUE DERRIBADO UN AVION DE CAZA ENEMIGO. TAMBIEN FUE BOMBARDEADA UNA FABRICA DE MATERIAL DE GUERRA EN ALCOY.

HOY NUESTRAS FUERZAS AEREAS HAN BOMBARDEADO LOS OBJETIVOS MILITARES DEL PUERTO DE VALENCIA, EN EL QUE SE PRODUJERON INCENDIOS, Y LOS DE LA ESTACION DE CHILLON.

SALAMANCA, 12 DE FEBRERO DE 1939. — III AÑO TRIUNFAL.

DE ORDEN DE S. E., EL GENERAL-JEFE DE ESTADO MAYOR, FRANCISCO MARTIN MORENO.

«Que no quede piedra sobre piedra en España aunque se pierda la guerra»

Esta es la consigna dada por el monstro soviético a nuestros enemigos

Burgos 12. — "Sin novedades dignas de mención". Poco más o menos éstas serán las noticias del Parte Oficial hoy, mañana y algunos días más. ¡Qué novedades va a haber! De sobra sabe todo el mundo que cuando nuestros soldados no marcan las novedades con sus avances y conquistas, pues... no hay novedades, porque ellos, los pobres rojos, siempre están a las resultas de lo que nosotros queremos hacer y hacemos. Ahora seguimos dedicados a la gratísima ocupación de recoger y clasificar el material de guerra y lo que los marxistas habían saqueado allí y allá y que no se pudieron llevar. Nos ocupamos también de ir alojando a los pasados, repatriados y prisioneros, dándoles de comer y curándoles las heridas y miseria. ¿Dónde vamos a meter a tantos y tantos desdichados?

El Gobierno de España está dando pruebas de su capacidad, mitigando el hambre de las tristes poblaciones recién liberadas, y extrema su generosidad con unos y hace justicia con otros, con los miserables dirigentes y embaucadores; de éstos, como siempre, hemos cogidos pocos, al menos de los que pudiéramos llamar primeras figuras. Como ha ocurrido en Málaga y en el Norte, ahora en Cataluña se han escurrido como anguilas y gritando "¡Ahí queda eso!", han puesto en salvo sus personas y los tesoros ro-

bados. Ni un solo caso de conciencia de la responsabilidad se ha registrado entre todos ellos; ni uno solo, entre los militares, ha dado lugar a un episodio heroico en el derribamiento del frente. Los jefes fueron los primeros en salvarse de una de las dos formas habituales: o entregándose sumisos a nuestra generosidad o rindiéndose a fuerza de correr para cruzar pronto la frontera.

Y querían ganar la guerra! No; para ganar una guerra hay que tener el espíritu heroico de los del Alcázar, de los de Oviedo, de los de Belchite, de los de Teruel, de los del Santuario de Santa María, aquel reducto inolvidable enclavado en zona roja y que aguantó meses y meses el más terrible asedio sin esperanzas de salvación, hasta agotar el último cartucho de que disponían.

Los rojos sienten el valor de otra manera bien distinta. Con más de 250.000 hombres, con abundancia de todo género de armas y material bélico no han sabido ni podido detener el paso de nuestros héroes ni un solo día, ni mantenerse heroicamente en una sola posición.

Por esa diferencia es por lo que hemos ganado la guerra. Los españoles de Franco han sabido, cuando no era materialmente posible vencer, resistir y morir, prefiriendo salvar el honor a salvar la vida. Ellos, los rojos, sobre

todo los de arriba, los más responsables de la catástrofe, lo único que buscan y desean es seguir viviendo, salvar la pelleja aunque se cubran de oprobio ante el mundo entero.

Y aun dicen que van a resistir en los cuatro palmos de tierra que dominan por el terror y por el aniquilamiento de la retaguardia. ¡Qué han de resistir! Lo único que pretenden es sólo ganar tiempo para poner a buen recaudo lo que en Levante, Andalucía y el centro de España robaron. Lo único que persiguen es poner a salvo a los mandamás de ese trozo de

Continúa en la página CUATRO

EL ORGULLO DE SER ESPAÑOL

No necesitábamos alardear de profetas. La conquista de Cataluña estaba prevista, y la posesión de los Pirineos era un hecho incuestionable. Hoy es un hecho consumado, feliz, victorioso. ¡Ya podemos decir enfáticamente que somos señores de la raya de Francia!...

Pero también disfrutamos de lo imprevisto, con la capitulación y entrega de Menorca, tan codiciada, y tan calumniada por los de fuera... Porque Menorca, que el 17 de julio era española, el 9 de febrero, al volver a nuestro poder, volvió a ser de España, en contra de todo lo pronosticado con peor intención que acierto. Y la zona roja, que el 18 de julio dejó de ser nacionalista, pasó a incorporarse a Rusia y sus laimados o descarados testafierros, como volverá a ser de España, y nada más que de España, el día que nuestros soldados la conquisten con sus armas.

Somos dueños, pues, de toda Cataluña. De su suelo, no de todas sus riquezas, ni de gran parte de su industria, ni de sus tesoros. No importa; somos dueños del suelo de España, de la tierra de España. Y eso basta. Hubiera sido mucho mejor encontrarla rica, plébrica, exhuberante. Como antes de que cayese en poder de la horda, cuando bien o mal pertenecía a España a despecho de la farsa separatista.

¿Pero esperaban los incautos que la barbarie asiática había de pasar por Cataluña, sin dejar honda huella de sus crímenes? ¿Creían de buena fe muchos españoles que los obreros, los proletarios, las clases modestas de la sociedad, habían de causar respeto, o conmiseración cuando menos, a los nuevos bárbaros de la Historia?

¡Cataluña se conquista con sangre, pero sin fuego! Eso decían los profetas de oropel. Y Cataluña se conquistó con sangre y con fuego. ¡Quizás con menos sangre que fuego! Es el carácter distintivo de una raza: la destrucción.

Inglaterra ama sus mares, y si pudiese, los del universo; Francia cree tener las más bellas mujeres del mundo; Italia los mejores músicos; Alemania los más renombrados químicos; Grecia las más bellas ruinas; Arabia los mejores caballos; Norteamérica, los más altos edificios. Y Rusia, los mejores dinamiteros. Está en su sangre y es todo su programa de gobierno: aniquilar, destruir.

Los que inocentemente, desde el campo de enfrente, esperaban en Rusia y de Rusia las más radicales reivindicaciones sociales y económicas, se han encontrado con la más espantosa de las tiranías que registra la Historia. Hay que retroceder en la Historia, y volver a los siglos anteriores a la Era cristiana, para encontrar despojos que dejarían tamaño a los de Siracusa. Los burgueses han sido eliminados y los obreros han sido laminados. Así como los chinos reducen sus pies a un tamaño infantil, los rusos intentan disminuir su estómago hasta lo inverosímil, para sobrevivir a la miseria que creó una política de odio y destrucción.

Pero España se reconstruirá muy pronto. No es una esperanza vana, ni una frase más. Es que nuestro suelo y nuestro subsuelo son paraísos terrenales. ¡Lo malo es el hombre! Pero ahora hay una política; totalitaria, rígida, fuerte, autoritaria, de mando único. Y el hombre entrará en cintura, aunque no quiera. Si no aprendió lo bastante en esta guerra, porque la retaguardia es mucho más amplia que los que sufrieron el calvario de la opresión marxista, España tendrá que enviar a los temperamentales o meridionales a las regiones devastadas por Rusia, y a la vista de sus ruinas, de las "hazañas" de la dinamita, de la destrucción de las riquezas de la Patria, de los cementerios inmensos de hombres, de la barbarie más espantosa, los recalcitrantes tendrán que aprender y rectificar sus errores, enderezar su disciplina, domeñar su rebeldía.

Cataluña, como Menorca, son de España. Dominamos casi toda la península. Las naciones se disponen a reconocernos, los pueblos nos cantan y nos celebran. España ha vuelto a ser lo que era antes. Nuevos días de gloria se anuncian. ¡En España se siente ya en toda su plenitud el orgullo de ser español!

Porque además, España tiene un Caudillo. Franco, ya prestigioso por las glorias alcanzadas en tierras de Africa, se ha revelado como un estratega de primera magnitud, como un Caudillo de renombre universal. Franco es hoy la admiración del mundo. Ha vuelto a renunciar en su persona la fama de nuestros grandes capitanes, de nuestros más insignes guerreros. Por él España ha conquistado un puesto relevante en el concierto de las naciones. Y todo lo que hagamos por honrarle es poco y pálido al lado de lo muchísimo a que es acreedor.

Esa es nuestra gran victoria, nuestra gran empresa. Haber encontrado un Caudillo al que sigue con devoción toda España y con admiración el resto del mundo, incluso nuestros mismos enemigos.

El cadáver de Pío XI recibirá sepultura el martes, a las cuatro de la tarde

Más de 200.000 personas habían desfilado ayer por la capilla ardiente

Ciudad del Vaticano, 12.—Esta mañana dieron comienzo las ceremonias fúnebres en la Basílica de San Pedro. Los restos mortales de Pío XI descansan sobre un catafalco rodeado de largas filas de candelabros.

La Plaza de San Pedro está constantemente abarrotada de fieles. El desfile ante los despojos del Papa da lugar a múltiples escenas de dolor y amargura. En las primeras horas de la tarde de hoy se calculaba que habían desfilado ante el cadáver del Papa más de 200.000 personas.

LOS FUNERALES OFICIALES POR PÍO XI

Burgos, 12.—El próximo jueves se celebrarán en la Catedral los solemnes funerales oficiales en sufragio del alma de Su Santidad Pío XI.

A dicho acto asistirán el Gobierno, el Cuerpo diplomático y jerarquías eclesásticas.

REUNION DE LA CONGREGACION DE CARDENALES

Ciudad del Vaticano, 12.—Desde primera hora de la mañana una multitud enorme re-

unida en la Plaza de San Pedro esperaba poder entrar en la Basílica para rendir el postumo homenaje al Papa Pío XI. Las puertas fueron abiertas a las ocho, y durante todo el día el pueblo romano ha estado desfilando por delante del cadáver de Su Santidad.

Por la mañana se celebró el primer oficio fúnebre de los seis que el Capitulo de la Basílica del Vaticano celebrará con arreglo al ritual establecido.

Las tribunas que habían sido dispuestas para las ceremonias que debían de haber tenido lugar esta mañana, en conmemoración del XVII aniversario de la coronación de Pío XI y del X de la reconciliación, fueron cubiertas con paños negros.

Celebró misa monseñor Peretti que dió después la absolución.

Entre tanto se reunió la Congregación de Cardenales, en el salón principal del palacio apostólico. La reunión, sobre la que se guarda secreto, duró desde las 10,45 hasta las do-

ce, y será reanudada mañana—Stéfani.

EL ENTIERRO SERA EL MARTES

Ciudad del Vaticano, 12.—El Sacro Colegio ha decidido proceder al entierro del cadáver de Pío XI, el martes, 14 de febrero, a las dieciséis horas.

La ceremonia tendrá carácter íntimo y se verificará en la Basílica de San Pedro, a puertas cerradas.—Stéfani.

Acuerdo económico italo-germano

Roma, 12.—Mussolini recibió al jefe de la Delegación económica de Alemania, que ha sostenido una conversación con otra delegación italiana, llegando a un acuerdo entre ambos países.

Este acuerdo económico italo-alemán tiene gran importancia para ambos países.



Una de las tantas columnas de prisioneros rojos que, hambrientos y desmoronados, caminan bajo el peso de la derrotada hacia los campos de concentración.

LA JORNADA DEPORTIVA DEL DOMINGO

El Deportivo festejó en Santa Cristina el triunfo de la «batalla de los lacones»

Para celebrar el triunfo alcanzado frente al Racing en la famosa «batalla de los lacones», se reunieron ayer los directivos, jugadores y varios entusiastas deportivistas en Santa Cristina, donde «se luchó» con una sabrosa laconada preparada allí mismo, en el bar establecido en la playa.

Presidieron la comida don Carlos Allones, don Felipe Rodríguez, don Ramón de Llanos, el entrenador del equipo Paco Graña, el señor Ares convecino nuestro y entusiasta del club de Riazor, Marathon, cronista deportivo de «El Ideal Gallego», el doctor don Jaime Iglesias y el practicante don Francisco Vázquez.

Entre los comensales figuraban además de los jugadores deportivistas, los ex jugadores Esparza y Cela, y los árbitros de fútbol Bordomás, Cabrera y Rey Lago, el redactor deportivo de la HOJA OFICIAL de La Coruña y varios «hinchas» del club local.

Transcurrió la comida, bien servida, dentro de la mayor camaradería, cantándose al final por uno de los concurrentes varias jotas, leyéndose por nuestro compañero unos versos alusivos al acto y pronunciando Marathon unas festivas palabras. Luego el jugador Chacho, contó unas anécdotas recordando algunos viajes del Deportivo, y por último, Concelo impresionó unas placas, regresando a La Coruña después de mediada la tarde.

Hoy empezará el Deportivo

sus entrenos con vistas al campeonato que dará comienzo el domingo 26 del actual.

La pequeña fiesta fué en extremo simpática.

EL BETIS VENCE AL JEREZ

Sevilla 12. — Esta tarde se celebró un partido del campeonato regional entre el Betis y el Jerez, venciendo los sevillanos por dos tantos a uno.

El partido resultó muy interesante y se advirtió el claro dominio del Betis.

En el Campo de la Estrada

«ALBATROS», 3. «TIGRE» 0.

En el campo de la Estrada jugaron ayer mañana un partido amistoso los equipos de los clubs «Albatros» y «Tigre F. C.» que estuvo muy animado.

Después de un brillante encuentro que fué presenciado por numeroso público, venció el primero de los citados equipos por 3 a 0.

El equipo vencedor alineó a Casal, Tonecho, Garrido, Mantillán, Alvarez, Francky, Castillo, Fito, Naya, Souto y Román. Arbitró Alfredo que lo hizo con acierto.

ALBATROS (R), 1. AZCARRAGA (R), 1

En el mismo campo se enfrentaron por la tarde los equipos reservas de los clubs Albatros y Azcárraga, que hicieron un bonito partido, empatando a un tanto. — R.



Por todas las carreteras que conducen a Francia nuestros heroicos soldados, guiados siempre a la victoria por el genio militar del Caudillo, se dirigen a tomar posesión, en nombre de la Patria, Una, Grande y Libre, de la raya fronteriza.

NOTICARIO LOCAL

EN LA CASA DE SOCORRO

En la Casa de Socorro recibieron ayer asistencia, Bernardino Valdés, domiciliado en la calle del Socorro núm. 16, de una herida contusa en la región ciliar izquierda, y contusiones en la nariz, producidas casualmente.

Rogelio Porta Rivas, que vive en la calle de Sinfiriano López, 11, que presentaba una herida contusa en la ceca izquierda.

Antonio Santos Varela, de la calle de la Florida, 3, de una herida en la región occipital.

Ángel Castiella Rodríguez, con domicilio en la Gaitera núm. 49, que sufría una herida incisa en la mano izquierda.

Fernando Martínez, de la calle de Zalaeta núm. 3, de erosiones varias en la frente y en la mano izquierda.

La tómbola a beneficio de Frentes y Hospitales

SE INAUGURO AYER CON GRAN EXITO

A las cinco de la tarde de ayer se inauguró en el Salón Paris, de la calle Real, la tómbola benéfica para recaudar fondos con destino a la Delegación de Frentes y Hospitales.

Se sortean en esta tómbola ricos lacones, cajas de conservas de varios tamaños, paquetes de arroz, hojas de bacalao, paquetes de café, frascos de acetunas, pocillos de café, tazas, pollos, etc., etc.

Desde el momento de abrirse hasta que se cerró, hubo gran cantidad de público adquiriendo números, no sólo por la suerte les concedía algo de lo mucho y bueno que allí hay, sino por contribuir a la vez a la obra patriótica de que se trata.

Auguramos a la tómbola de Frentes y Hospitales un gran éxito en los sucesivos días en que va a funcionar.

TRIBUNALES

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Salas de la Civil. — Sección primera. — Mondoñedo: Don Joaquín Lozano con don José Rama sobre pago de pesetas. Letrado, Fernández García (de Aurelio).

Pontevedra: Doña Mercedes Ramírez con don Enrique Martínez sobre pago de pesetas. Letrado, Iglesias Corral.

Salas de lo Criminal. — Sección segunda. — La Coruña: Contra Ramona Tarrío por hurto. Letrado, Jilao.

Ferrol del Caudillo: Contra Ricardo Depico por robo. Letrado, Ulloa.

PASTAS ALIMENTICIAS

SANJURJO

La Coruña

UN NIÑO CON QUEMADURAS

El niño de cuatro años de edad Ángel Leira, que vive con sus padres en la calle de Atocha Alta núm. 105, sufrió quemaduras de primer grado en la pierna izquierda, al caerse a su madre un puchero con agua hirviendo, cuando al sacarlo de a cocina tropezó con su hijo.

Este fué asistido en la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia.

RESTAURANT «FORNOS»

Centollas, almejas, mejillones, percebes, ostras, langosta, vieiras en su concha, merluza, lenguados, calamares, pollos, pichones, perdicos, cordero, etc.

Postres variados

Depósito de ostras

MAREAS PARA HOY

PLEAMARES

A las 12,2 horas, con una altura de 2,96 metros.

BAJAMARES

A las 5,52 horas, con una altura de 1,56 metros; y a las 18,28 horas, con una altura de 1,51 metros.

RESTAURANT «Lhardy»

GALERA, 45. TELEFONO 15-39

Servicio a la carta y por cubierto.

Especialidad en mariscos y platos regionales.

Plato del día: Paella a la valenciana.

LA TERRAZA

HOY: A las 4 - 6 - 8 - 10,45

ULTIMO DIA de la super-producción gigante

EL DUQUE DE HIERRO

Magna creación del famoso artista GEORGE ARLISS

ADENAS NOTICARIO HOY

«CINERCULES»

HOY: A las 6,15 y 8

«BABOONA»

Kosalla - Hoy

4 - 5,45 - 7,45 y 10,45

MARICHU FREÑO

PENA y N. NAVARRO

en la hermosa comedia de los Quinteros

AGUA EN EL SUELO

Obra española

Mañana. — Antonio Vico en la hilarante película española «LA HIJA DEL PENAL»

KIOSCO-Hoy

PISO ALTO: A las 4 - 5,45 - 7,45 - 10,45

PISO BAJO: A las 3,45 - 6 - 8 - 10,30

El magnifico film METRO (En español)

EL ACORAZADO MISTERIOSO

JEAN PARKER

ROBERT TAYLOR

UNA MERKEL

ATROPELLADO POR UN CAMION

Al pasar ayer tarde por la calle de Zalaeta, Silvestre Abad Seoane, domiciliado en la calle de Papagayo, fué atropellado por un camión, siendo asistido en la Casa de Socorro de una herida fuertemente contusa en la región lumbar. Su estado afortunadamente no es grave.

Los mejores bombones

CONFITERIA PELLETIER

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Cuando barria en la Traviesa de Herreras el obrero de la limpieza pública, José Anca, tuvo la desgracia de cogerse entre la tapa del carro el dedo medio de la mano izquierda, sufriendo relajamiento muscular de dicho dedo, pasando a curarse a la Casa de Socorro.

También en accidente de trabajo, se causó una fuerte contusión con hematoma en el ojo izquierdo y epistaxis, el chofer Fernando Pereira, domiciliado en la calle de Linares Rivas, 48. Pasó a curarse a la Casa de Socorro.

Los mejores dulces finos

CONFITERIA PELLETIER

SERVICIO FARMACEUTICO DE GUARDIA

Desde ayer prestan servicio de guardia semanal, las farmacias de los señores siguientes: Rey Romero (D. Emilio), San Andrés, 119.

Bescans, Plaza de Azcárraga, núm. 1.

Capeáns, Real, 40.

Y A VOY

HOY, LUNES

ULTIMO DIA

SARATOGA

3,15 - 5,45 - 7,45 - 10,45

FERROL

CONSEJO DE GUERRA POR REBELION

Hoy lunes, en la Sala de Justicia de este Departamento, se celebrará un Consejo de Guerra para juzgar al cabo fogonero de la Armada, Juan Placer Dopico y otros, por el delito de rebelión.

SUBSIDIO PRO COMBATIENTE

Se noticia que hoy lunes será el último día de los tres señalados para pagar a los familiares de los combatientes, el Subsidio.

NOTAS DE SOCIEDAD

Por don Nicolás Teijeiro y para su hijo don Diego, fué pedida ayer la mano de la hermosa y muy simpática señorita Isabel Nebriil García, quedando concertada la boda para muy pronto.

Nuestra enhorabuena.

Procedente de La Coruña estuvo ayer en Ferrol del Caudillo con su señora, de paso para Ortigueira, don Maximino Nieto Beceiro.

SE PRORROGA EL PLAZO PARA EL PAGO DEL PLATO UNICO

Se ha prorrogado por cinco días el pago del Plato Unico, advirtiéndose que el que no lo haya satisfecho en ese tiempo se pasará a cobrarlo con el recargo correspondiente.

UN NIÑO HERIDO

En su casa de la calle de la Muralla 6 bajo, sufrió ayer una caída, lesionándose, el niño de nueve años, Manuel Díaz Alvarino, siendo auxiliado en la Casa de Socorro.

DE VIAJE

Esta mañana marcharon a Santiago don Manuel Verdía, don Romualdo Martínez, don José Díaz, don Enrique Volo, doña María Reina, don José Moyano, don Isidro Alvarez y don Jesús Castro.

Para Vigo, salieron don Manuel Sueira, don Celestino Novos, don Angel Monje y don Jesús Pereira y para Pontevedra, don Antonio Prada, don Carmelo Samper y doña María Salgado.

EL PÉSAME POR LA MUERTE DE SU SANTIDAD

La Cámara Oficial de Industria y Comercio del Ferrol del Caudillo, envió un telegrama al ilustre prelado de esta Diócesis dándole el pésame por la muerte de S. S. el Papa Pío XI.

CARTELETA

Hoy lunes se proyectará en el Jofre la película «Volga»

«Volga» y en el Callao «España heroica».

LA FERIA DE FERROL

El domingo próximo se celebrará en esta ciudad la feria correspondiente al mes actual, permaneciendo abierto el comercio hasta las dos de la tarde.

EL PRECIO DE LA PATATA

Se hizo pública la circular de la Junta Provincial de Abastos fijando el precio del kilo de patata para el público en cincuenta céntimos.

Será sancionado energicamente el que pretenda vender a precios superiores al fijado en dicha circular.

MORDIDO POR UN PERRO

En las proximidades del Mercado Central fué ayer mordida por un perro en un brazo la niña Rosa Alvarez Casal.

RETIRO ESPIRITUAL

En la iglesia parroquial de San Julián dió comienzo hoy el retiro espiritual que dirigido por el R. P. Gervasio, celebra la Confederación de Mujeres Católicas.

DUELO POR LA MUERTE DE SU SANTIDAD

En señal de duelo por la muerte del Santo Padre ondeó el pabellón nacional a media asta en todos los edificios oficiales de esta ciudad y de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., hasta nueva orden.

CAMARA OFICIAL DE LA PROPIEDAD URBANA

Esta Cámara hace saber que la recaudación del Subsidio pro Combatiente, que corresponde al primer trimestre del actual ejercicio, se efectuará en las oficinas de la Cámara del 16 al 28 del presente mes, los días laborables, de diez y media a doce y media.

LA ENTRADA TRIUNFAL DE NUESTRAS TROPAS EN BARCELONA

El miércoles próximo se dará a conocer en el teatro Jofre la película de la entrada triunfal de las tropas españolas en Barcelona.

RISRAS

Fotos, carnets, kilométricos, pasaportes, embarques y toda clase de documentos

DOS FOTOS, DOS, 0,90

Entrega de un día para otro y en el acto

Franja, 61

Próximo calle Real

BANCO PASTOR

CASA FUNDADA EN 1776

Capital inscrito ... Plas. 17.000.000,00

Id. desembolsado ... " 8.000.000,00

Fondos de reserva ... " 11.000.000,00

Cajas fuertes. Alquiler desde 20 pesetas. al año — Depósito de valores — Cobro y descuento de cupones y demás operaciones de Banca y Bolsa en España y Extranjero.

Nuevos labios, nuevas mejillas, nuevas narices, surgen el rostro de las «caras rotas»

Un hospital nacional donde se borran de la cara las huellas de la metralla

Miembros artificiales, con movimientos accionados por los musculos del mutilado

En el cortejo de dolores de la guerra, figura, en primer término el del caballero mutilado, que no es el combatiente que recuerda dolores heroicos, sino el que vive, un día tras otro, su dolor presente. La protección que el Estado otorga, en forma de pensión de preferencia para determinados empleos y de honores y consideración social, es solo una parte de la necesidad de estos mozos de España, Caballeros de nuestra Cruzada, que han perdido aptitudes físicas con la ofrenda hecha a la Patria de un brazo o de una pierna o de los ojos.

El mutilado, español ejemplar, plantea no solo el problema de la compensación por el daño sufrido, sino que se haga lo posible por hacerle olvidar su carne rota. Que se le capacite para su trabajo de siempre, o para otro nuevo y con ello adquiere esta segura firmeza, este orgullo de quien se sabe útil, apto y preparado, para hacer frente a la vida y en esto se trabaja con empeño, con afán, con celo vivísimo en la España de Franco que aplica, con los adelantos últimos de la Ciencia, los recursos de su homaje y de su piedad al heroísmo de los mutilados.

LA CIRUGIA ESTETICA, CON INJERTOS

Pero no queda en estos egudios, ni se detiene en estos cuidados, la atención a los mutilados de guerra. Llega a abarcar un aspecto del mayor interés, como es el de la cirugía estética. En Francia hay una Asociación de mutilados de la Gran Guerra, que se llama la de los «Caras rotas». Y es que los que han de llevar toda la vida, exhibiéndola, una deformidad física cualquiera, unen al dolor de los demás mutilados, esta sensación de realidad, que puede producirles una constante inferioridad y tristeza. Por eso, a más de la sustitución de un brazo, de una pierna, o de una mano, que faltan, se atiende a borrar de la cara tremendas cicatrices y feas mutilaciones. La pérdida de la nariz, de los labios, de una oreja, o de cualquier otra parte del rostro, son objeto de la atención de uno de los hospitales de la España nacional. En el Hospital, Moja de San Sebastián, se atiende, exclusivamente a estos mutilados, mediante tratamientos perfeccionados de cirugía estética, en los que con los métodos españoles trabaja el doctor norteamericano Sheehan.

MIEMBROS ARTIFICIALES UTILES

Hasta hace pocos años, en general las mutilaciones no tenían apenas más finalidad que la simple corrección física. Con mucha frecuencia el brazo o las piernas artificiales, aunque ofreciendo la misma forma exterior que los perdidos, carecían de utilidad o de función propia. Pero esta apariencia que ofrecía por ejemplo una mano enguantada e inerte, no compensaba al mutilado sino en la apariencia y aun contando que pronto se advertía la artificialidad del miembro sustituido. En la actualidad, se atiende, sobre todo, a que los miembros artificiales sean útiles, aunque sus piznas, ganchos, etc., no ofrezcan la forma de la mano, o del brazo perdidos pero teniendo en cuenta que pueden compensar su falta de forma humana con su utilidad mayor, para una porción de trabajos.

NOTICARIO RELIGIOSO

La Hermandad de Nuestra Señora del Pilar celebró ayer a las ocho y media de la mañana una misa de comunión, y por la tarde, a las seis y media, en la iglesia parroquial de Santiago, ejercicios con exposición del Santísimo, estación, rosario, plática, reserva y Salve cantada ante la imagen de la Virgen con asistencia de los Hermanos.

VIA CRUCIS POR LA PRONTA LIBERACION DE MADRID

Continúan celebrándose en la iglesia parroquial de San Pedro de Mezonzo, a la hora del Rosario, Via-Crucis en honor a Jesús Nazareno de Medinaceli, para pedir la pronta liberación de Madrid.

A estos cultos asisten muchos fieles.

POR LA PAZ DE ESPAÑA

Diariamente, se hace a las seis y media de la mañana en la iglesia conventual de Santo Domingo, la Hora de Guardia ante el altar de la Virgen del Rosario, Patrona de La Coruña, para impetrar la paz de España.

LOS MOVIMIENTOS DE LA MANO ARTIFICIAL

En los brazos, los amputados suelen pedir que se les coloquen manos que parezcan «de verdad». Estas manos, en los modelos corrientes, son accionadas por la otra mano sana y no resultan prácticas para el que las lleva. De aquí que se haya planteado el problema de construir brazos con mano artificial accionados por los musculos del muñón amputado. Una pizna y un gancho pueden dar al miembro artificial utilidad propia para quien lo usa. Los movimientos de esta mano artificial ya hemos indicado que se accionan con los musculos del muñón o con otro. Por ello se impone educar para el uso de esta mano artificial al mutilado.

DE SOCIEDAD

Hoy, lunes, es esperado en La Coruña, procedente de Burgos, el celebrado comedión coruñés Adolfo Torrado Estrada.

Con objeto de pasar una temporada en esta capital, llegaron de Gijón, don Alfonso García Bilbao con su esposa, y de Vigo, don Heriberto Teijeiro Suárez, con su esposa doña Hermiñia Cancelo Santos.

Se hallan en La Coruña, el notario de Porriño don Diego Pombo Somoza, y de Lugo, don Gumersindo Valcárcel Maceda con su esposa doña María Regal Gea.

Llegaron de Toledo, D. Luis Ineru Jausat y don José Luis Roca Estrada; del Barco de Valdeorras, don Eliseo Alvarez Pérez; de Vigo, don José Bernabé Olavé, don Antonio Calzada Narbona; de Mondariz, don José María Aguilar Díaz; de Carballo, don Vicente Alvarez Grazi y don Bernardo Comins; de Santiago, don Julián Ibáñez Alvarez, y del Ferrol del Caudillo, don Manuel Pérez Muñoz.

De ahí la necesidad de una educación íntensiva y constante, que borre las huellas de las bajas o de la metralla en los rostros de estos mutilados, que se guirsa el sistema de los injertos de la misma carne del mutilado. Carne viva, que permanece en su nuevo lugar, arrancada por el bisturí, pero no por completo, a fin de que se siga nutriendo de la sangre de aquel lugar de donde fué arrancada. Cuando el injerto se ha hecho en la mejilla, o en la mandíbula, o en los labios, entonces, se rompe la comunicación del trozo de carne injertado con su lugar primitivo, y queda ya fijo, como parte integrante de aquel otro en el que la metralla arrancó un pedazo.

Nuevos labios, nueva mejillaa, nuevas narices, surgen de este modo en el rostro de los «caras rotas». La sensación dolorosa de fealdad y aun de repulsión física que algunas de las terribles heridas pueden producir, quedan borradas y el mutilado recobra una apariencia normal, que le hace un hombre desentendido, de esa preocupación constante de su inferioridad.

LA ORIENTACION PROFESIONAL

Queda, finalmente, un aspecto de gran interés: la orientación profesional del mutilado. Siempre que el miembro artificial colocado permita que el mutilado siga en su oficio o profesión anteriores, se procura que así sea. En los casos en que esto no sea posible, para orientar hacia una nueva actividad al mutilado, es preciso tener en cuenta su formación cultural e intelectual, sus aptitudes y sus deseos. Generalmente, los mutilados, quieren cambiar de profesión, singularmente los agricultores, aun en los casos en que quedan con aptitudes para la agricultura o cuentan con buenos medios de vida en los pueblos, y puede vencer.

En ninguna guerra, hasta la fecha, como en nuestra santa Cruzada, se atendió a los problemas que plantean los mutilados de la contienda con el ojo, el interés y el entusiasmo fervoroso que ahora en nuestra España se manifiestan. Los caballeros mutilados, selección sacrificada de nuestras juventudes, rodeados de la atención oficial y de la consideración social, son españoles beneméritos que seguirán prestando el apoyo de su esfuerzo generoso a la Patria.

Toda la atención, todo el amor, toda la gratitud de España para los caballeros mutilados, flor de nuestra juventud que gozará en el futuro gracias al amor de España. Puesto que toda su vida llevarán impreso en sus cuerpos el dolor de la guerra, todo el honor de la contienda les acompañará, siempre también, con una constante firmeza,

PERFIL INTERNACIONAL EL EJE ES YA UN TETRAEDRO

Cuando se analiza por un grupo de humanos cualquier eventualidad, de la naturaleza que sea, siempre se descubren dos inclinaciones...

nias alemanas; Franco vence al comunismo, y el Japon asesta otro golpe al Komintern en tierras de Asia...

pre en idéntico plano con el eje de los otros dos. Es una figura indeformable y que puede cambiar de base...

EMILIO VELLANDO

El rearme naval de las grandes potencias

Italia no necesitaría portaaviones en caso de conflicto

Los soviets poseen la flota submarina más fuerte del mundo

La carrera de armamentos es muy superior a la de 1914

El rearme de las grandes potencias marítimas se llevó en 1937 a una marcha, que no sólo alcanzó la de la carrera de armamentos de 1914...

La doctrina de Monroe en todo el continente americano no es razón suficiente para justificar este rearme.

Sexto. — 16 buques auxiliares. Actualmente están ya en construcción en los astilleros ingleses 600.000 toneladas.

navales, se carece de datos exactos, y los que a la flota soviética se refieren son también deficientes e incompletos.

Hoy se celebrarán funerales en la Catedral de Santiago

GERRARA EL COMERCIO, EN SENAL DE DUELO

Santiago, 12.—Manana, a las diez y media de la mañana, se celebrará en la Catedral un solemne acto funebre por su Santidad el Papa.

Onicará de pontifical el Arzobispo, doctor Muñoz de Ramos. Presidirá la corporación municipal con todas las autoridades.

Las cuatro dignidades de la Basílica, con el Arzobispo, rezarán rezos por el eterno descanso del Sumo Pontífice.

En el centro del templo se ha levantado un severo catafalco. Durante todo el día de hoy doblaron las campanas de la Catedral y de todos los templos en señal de duelo.

Mañana, con motivo del acto funebre de la Catedral cerrará el comercio durante su celebración.

La oración fúnebre estará a cargo del canónigo don Manuel Caspón.

El señor Arzobispo ha publicado una circular disponiendo que en la Colegiata de La Coruña se celebre un solemne funeral por el alma de Pío XI, lo mismo que en los demás templos parroquiales de la archidiócesis.

La ciudad ostenta colgaduras nacionales con crespones negros en señal de duelo, y en los edificios públicos ondea la bandera nacional a media asta.

FIN DE UN NOVENARIO

El martes terminará en la Catedral el novenario dedicado al Apóstol Santiago, pidiendo por la paz de España, organizado por la Archicofradía del Apóstol.

Predicará el P. Munarriz, de la Orden de los Paúles.

Con el fin de que todos los expositores concurrentes a la Exposición Internacional de Arte Sacro puedan figurar en el catálogo de la Exposición, es preciso que remitan al Comisario, Instituto de Segunda Enseñanza, Vitoria, las listas de obras que solicitan exponer.

Junta Provincial de Economía y Abastos

Precio del queso fresco

Esta Junta en su reunión del día 8 del actual, acordó fijar en esta provincia para el queso fresco el siguiente precio: Al productor, a 3,50 ptas. kilo al público, a 4,00.

Asimismo acordó se prohiba terminantemente la salida de leche a otras provincias.

Encarezo a las Autoridades a mis órdenes presten la mayor ayuda a fin de que se dé el más exacto cumplimiento a esta Circular, denunciándome a los infractores, que serán sancionados por mi autoridad.

El cupo del azúcar

Como ampliación a mi Circular de fecha 9 del actual, se pone en conocimiento de los señores comerciantes mayoristas de coloniales de esta provincia que deberán presentar en la Secretaría de esta Junta antes del día 15 del corriente mes, una relación jurada en la que se hagan constar los extremos siguientes:

Primero. — Cantidad de azúcar recibida durante el año 1935, haciendo figurar nombres de los fabricantes o almacenistas remitentes.

Segundo. — Cantidad de azúcar vendida durante el mismo año dentro y fuera de la provincia.

La Coruña 11 de febrero de 1939. — III Año Triunfal. — El Gobernador Civil - Presidente. Julio Muñoz R. de Aguiar.

Rogad a Dios en Caridad por el alma del joven Ricardo Horacio Alonso Criado

Que falleció el 13 de febrero habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad R. I. P.

Sus padres, hermana y demás familia.

RUEGAN a las personas de su amistad lo tengan presente en sus oraciones y la asistencia a las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy, día 13, a las ocho y media, en el altar mayor y a las nueve en el altar del Carmen, de la parroquia de San Jorge, por cuyo favor anticipan gracias Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEXO D. Joaquín González y González

TERCIARIO FRANCISCANO - MAESTRO NACIONAL. Falleció en el día de ayer a los 55 años de edad R. I. P.

Su esposa, doña Idefonso Lombardero López; sus hijos, don Francisco (en el frente), don José (en el frente), doña Rosario, doña Teresa, don Carlos, Luis, Gonzalo (ausente), Rodrigo, Sara y Antonio; hijos políticos, D. Antonio Respino y D. Lisardo Rodríguez; nietos, sobrinos y demás parientes.

SUPPLICAN a sus amistades encomiendan a Dios el alma del finado, y se dignen asistir al entierro, que tendrá lugar a la una de la tarde de hoy, en el Cementerio General, y a los funerales que se celebrarán el próximo viernes, 17, a las nueve de la mañana, en la parroquia de Santa María de Oza.

Se activa la campaña para la recuperación de 18.000 millones de pesetas oro del tesoro español en el extranjero

Se calcula que ya han pasado a la España nacional más de 45.000 personas de las que se refugiaron en Francia

Paris, 12. — El corresponsal de "L'Intransigeant", en Perpignan, escribe que el Generalísimo Franco ha activado la campaña para entrar en posesión de los 18.000 millones de pesetas oro del Tesoro español enviado por los rojos al extranjero.

Gran parte de este tesoro se encuentra en Francia, pero también existen grandes cantidades en Estados Unidos, Londres, Amsterdam y Rusia—Stéfani.

LAS AUTORIDADES ESPAÑOLAS CIERRAN LA FRONTERA Paris, 12. — Comunican de Hendaya que, en vista de la gran cantidad de repatriados que han llegado a Irún en las cuarenta y ocho últimas horas, las autoridades españolas han decidido suspender el paso de milicianos procedentes de Cataluña.

A las trece horas del día de hoy se ha cerrado la frontera del lado español, y como consecuencia de esta medida, han surgido dificultades para la administración francesa que se ve y se desea para mantener y alojar a los millares de ex combatientes rojos en espera de volver a la España nacional. — Stefani.

JASPAR, ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO Bruselas, 12. — El ex ministro Jaspas, encargado por el Rey Leopoldo de la formación del nuevo Gobierno, se ha reservado para una respuesta definitiva hasta mañana, lunes.

INFORMACION DESMENTIDA Paris, 12. — La Agencia Hava desmiente categóricamente la información publicada por un periódico de la mañana y firmada por la famosa Genevoise Tabouis, dando detalles sensacionales sobre la conversación celebrada en Berlín por el embajador francés M. Coulondre, con el ministro de Negocios del Reich, von Ribbentrop.

M. Coulondre ha llegado hoy a París y mañana se entrevistará con Daladier y Bonnet.

HOMENAJE A LA MEMORIA DE PÍO XI Washington, 12. — Los grupos de la Cámara de Representantes han tomado el acuerdo de celebrar mañana, lunes, una reunión con los representantes del Senado, con el fin de que en ambas Cámaras se celebren sesiones necrológicas en homenaje a la memoria de Pío XI.

Un diputado demócrata presentará una moción expresando la simpatía del Congreso norteamericano hacia la Iglesia católica.

PROSIGUE LA OCUPACION DE LA ISLA HANAI Tokio 12. — Oficialmente informa que las fuerzas japonesas prosiguen activamente la ocupación de la isla de Hanai, habiéndose apoderado de puntos estratégicos que facilitarán grandemente las operaciones en la China del Sur.

AUMENTA EL NUMERO DE REFUGIADOS QUE PIDEN ENTRAR EN LA ESPAÑA NACIONAL. Toulouse, 12. — Las estadísticas establecidas en las comisarías de Policía acusan un considerable aumento en el número de refugiados españoles que han pedido ser enviados a la España del Generalísimo Franco.

Hoy han pedido más de 75.000 ex milicianos volver a la España nacional. Puede calcularse que de unos 200.000 refugiados en territorio francés desde que comenzó la ofensiva de las tropas españolas en Cataluña, 45.000 ya han pedido ser enviados a la España de Franco.

También informan de Bayona que durante todo el día han continuado pasando trenes especiales con milicianos y paisanos que optaron por la España nacional. La mayor parte de ellos son originarios de Cataluña.

LA AYUDA ITALIANA A ESPAÑA Roma, 12. — "Il Giornale d'Italia" publica hoy un artículo en el que dice que Italia continuará ayudando a España tan sólo en el caso de que ello fuese preciso para la consolidación de la victoria o se viese amenazada en el exterior; pero de ninguna manera tratará de imponer un criterio político. Los ciudadanos españoles tendrán la más absoluta libertad para optar por el régimen que consideren más conveniente a sus intereses y manera de ser. Jamás, termina diciendo el periódico, tratará Italia de imponer el fascismo a ningún país.

No les queda otro camino que el de la rendición

Azaña ha constituido nuevamente en Madrid el gobierno rojío. Esa noticia la dan las radios extranjeras y aun se permiten el comentario natural y obligado.

Porque si resulta cómico-trágico el cambio de domicilio, la indignación sube de punto si se considera que esa determinación del famoso "estadista" ha sido firmada en la Embajada francesa.

Triste sino el de algunas personas. El famoso "gobierno" tuvo que salir en 1936 camino de Valencia, de Valencia a Barcelona, de Barcelona retrocedió nuevamente a Valencia y así anduvo de una a otra capital hasta que la llegada de nuestras tropas les obligó a instalarse en Figueras para luego pasar a París y por último a Madrid, según se nos anunciaba en el día de ayer.

¿Qué nuevos refuerzos intentan llevar a las zonas que aun dominan? Soldados no los tienen. Se los hemos hecho prisioneros por millares. Viveres

no los podrán recibir porque les hemos cerrado las fronteras. ¡Ni siquiera tienen o pueden tener esperanzas!

Pero el caso es prolongar la agonía. Sádicamente se gozan en ello. Morbosamente acuden a una nueva estratagema para engañar a los pocos que aun tienen la ocurrencia de creer en sus bravatas y en sus promesas jamás cumplidas. Desde París se instalan gobiernos a capricho.

Ya pueden ordenar a orillas del Sena nuevos cambios de ciudades para el fementido gobierno negro. No se trata de nuevo gobierno. De lo que se carece es de hombres, de armas, de municiones, de viveres de moral y... de vergüenza.

En España y en el extranjero tomarán la noticia como se merece: a chacota. Porque los rojos de hoy no se pueden tomar en serio, mas que cuando manejan la dinamita para destruir pueblos y ciudades. En eso sí que son expertos y consumados. En eso y en los cambios de domicilio.

Dio realmente primavera, aunque algo entoldado. Los deportivistas se lamentaron en Santa Cristina su triunfo en "la batalla de los lacunes".

La Coruña lució negros crespones en las colgaduras, por el fallecimiento de Su Santidad, uniéndose así al duelo decretado por el Gobierno, duelo y honras póstumas que terminaron ayer. Se anunció en la Colegiata las honras fúnebres del sabio Pontífice.

Se inauguró la tómbola de Frentes y Hospitales, que estuvo concurridísima. El público supo responder a los deseos de la benemérita entidad, que tanto se desina en obsequiar a nuestros gloriosos herederos.

De sucesos, un día completamente gris. La gente se lanzó a la calle, inundando paseos y jardines.

Ha sido detenido en Barcelona el presidente del Tribunal popular que condenó a los presos del 'Uruguay'

De Palma han salido víveres en abundancia para la isla de Menorca

Barcelona, 12. — Desde primera hora de la mañana un inmenso gentío ocupaba las calles para disfrutar de la paz que han traído las tropas del General Franco.

Al mediodía, en la Plaza de Cataluña, dió un brillante concierto la banda de música de la Legión, siendo aplaudida por el público.

Más tarde desfilaron por las calles los Flechas Navales, que son hijos de soldados y marinos muertos por la Patria y al servicio del Caudillo.

Los generales franceses que han recorrido la zona catalana estuvieron en Barcelona, donde visitaron las checas de Negrín, quedando horrorizados de los métodos utilizados por el SIM.

Los generales hicieron elogios de la normalidad que han podido observar en la zona conquistada.

Vencidas las primeras dificultades para la administración de justicia por falta de pruebas testificales, se han podido ya redactar los informes, y mañana y pasado se celebrarán Consejos de guerra contra elementos del SIM y de las checas.

La policía ha logrado detener al presidente del tribunal popular que actuó condenando a los presos en el vapor "Uruguay".

La delegada nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Pilar Primo de Rivera, visitó los locales de Auxilio Social, donde se atiende a todos aquellos que no tienen medios para procurarse alimentos.

En toda la ciudad la satisfacción es muy grande al verse libres al fin de la dominación bolchevique.

EN GOBERNACION
Burgos, 12. — El ministro de la Gobernación recibió al Nuncio de Su Santidad, monseñor

Cicognani, y al Obispo auxiliar de Toledo.

También recibió a dos periodistas alemanes y a los Gobernadores civiles de Logroño y Palencia.

EL SENOR CASANOVA
Zaragoza, 12. — El director de "Heraldo de Aragón", señor Casanova, ha visitado a las autoridades para despedirse antes de salir para Toledo donde se posesionará del cargo de Gobernador civil.

Hoy fué obsequiado con una cena por sus compañeros de profesión.

VIVERES PARA MENORCA
Palma de Mallorca, 12. — Esta mañana se celebró una solemne función religiosa para dar gracias a Dios por la liberación de la isla de Menorca, con rumbo a la cual han salido varios barcos cargados con alimentos.

Además del personal de Auxilio Social, viajan a bordo las letradas del Movimiento y de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

UNA CONFERENCIA DE PEMPAN
Pamplona, 12. — Ha dado su anunciada conferencia el ilustrado escritor e inspirado poeta José María Pemán.

Primeramente el señor Obispo de la diócesis rezó un Padrenuestro por el alma del Santo Pado.

Hizo la presentación del orador el presidente de la Asociación de Padres de Familia.

Pemán disertó sobre el tema "El Pontificado", y desarrolló estos puntos principales: El Pontífice como legislador, como definidor y como gobernante.

Terminó dedicando un canto a Navarra católica, y fué muy aplaudido.

VIVERES A CATALUSA
Cádiz, 12. — El total de los víveres enviados a Cataluña es el siguiente:

Vinos, 3.180 litros; garbanos, 57.040 kilos; arroz, 26.725; conservas, 12.521; patatas, 11.945; azúcar, 10.000; sal, 2.000; y otros productos, 36.100 kilos.

UN CURSO DE ORGANIZACIONES JUVENILES
Sevilla, 12. — Se celebró esta tarde la inauguración del curso para otorgar los mandos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, asistiendo al acto el delegado nacional.

El Gobernador civil pronunció un discurso explicando la finalidad del curso. Expuso la labor que corresponde a las Organizaciones Juveniles y resaltó que en Sevilla hay más de 10.000 afiliados, y en los pueblos de la provincia más de 20.000.

Fuó muy aplaudido.

HIJO ADOPTIVO DE ALMODOVAR
Córdoba, 12. — El Ayuntamiento de Almodóvar del Río, a propuesta del Alcalde, acordó nombrar hijo adoptivo del pueblo al primer locutor de Radio Nacional don Fernando Fernández de Córdoba.

Con este nombramiento se quiere premiar la campaña a favor de la causa nacional que ha realizado desde el micrófono de Radio Nacional, y además

como reconocimiento a su heroísmo, ya que formó parte de las fuerzas liberadoras de la ciudad.

UNA LAPIDA EN RECUERDO DE LOS CAIDOS
Sevilla, 12. — En el Ateneo se celebró el acto de descubrir una lápida con los nombres de los socios que han dado su vida por la Patria.

El acto resultó muy emocionante.

PIDEN UN EMBAJADOR
París, 12. — Los diputados franceses que han visitado la zona nacional han regresado a Perpignan, manifestando que se proponen visitar a Daladier para hacerle presente la necesidad de enviar un representante a la España nacional.

Francía tendrá que tener en cuenta que aquella nación no estuvo en el lugar en que debió estar.

LOS QUE VUELVEN A ESPAÑA
San Sebastián, 12. — Por la frontera de Irún entró ayer un convoy de evacuados de Cataluña, que pasaron a Francia y optaron por ser enviados a la España nacional.

La mayor parte eran milicianos, aunque también había bastantes paisanos.

Asimismo pasaron bastantes presos y defensores de Belchite y Teruel.

Estos últimos fueron acogidos en los cuarteles de Loyola, donde están siendo muy atendidos.

Como se ignoraba la hora de llegada de estos bravos combatientes, no se les hizo el recibimiento que hubieran tenido de otro modo; pero se espera que el pueblo donostiarra obsequie como es debido a estos soldados de España.

Todos llegan maltrechos y con huellas de los sufrimientos pasados.

Los que han llegado a la España nacional han sido atendidos de inmediato, y en breve serán trasladados a los puntos de sus residencias o a otros lugares.

Es con tanta alegría que se esperaba la llegada a Irún de evacuados de Cataluña.

Todos llegan en estado deplorable y con huellas indelebles de los sufrimientos y número que han pasado.

El agente diplomático belga emprendió el viaje a Burgos

Bruselas, 12. — El señor Poilain, representante diplomático de Bélgica en la España nacional, antes de salir hoy para Burgos, ha visitado al representante del Gobierno español, con objeto de despedirse.

Ha declarado que su propósito es el de intensificar inmediatamente la colaboración hispano-belga.

Los comunistas madrileños se apresuran a buscar refugio en los embajadas y legaciones

Burgos 12. — La confusión entre los rojos de Madrid ha llegado a extremos increíbles y la depresión entre las masas populares es muy grande.

El Partido Comunista celebró una reunión en la que se produjeron violentas discusiones que aumentaron el pánico existente. Muchos comunistas, convencidos de que no hay otra solución que la de rendirse, marcharon a las Embajadas a buscar refugio que las Embajadas, abarrotadas de refugiados nacionales, se negaron a conceder.

Solamente el director de la Oficina de Prensa y Propaganda del Ministerio de Relaciones Exteriores logró encontrar asilo en una Legación.

— Stefani.

COMENTARIOS DE LA PRENSA EXTRANJERA
Burgos 12. — Toda la Prensa extranjera comenta la victoria de las fuerzas del General Franco en Cataluña, señalando que supone la victoria definitiva de los nacionales sobre la horda roja.

Después de dos años, periódicos que siempre han sido desafectos a la Causa nacional se expresan en términos más decoreados, buscando el momento de que llegue la paz.

"Le Petit Parisien" dice que la resistencia en la zona que dominan aun los rojos parece que va a ser abandonada, haciéndolo suponer así el hecho de que Miaja haya pedido un pasaporte para Orán.

"La Liberté" alude a la visita del senador Bérard a Burgos, y dice que se trata del reconocimiento de la España nacional, que es el único Gobierno que verdaderamente existe en España.

"L'Époque" insiste en la necesidad de enviar un representante a Burgos, ya que en caso contrario Francia tiene mucho que perder.

"La Liberté" publica un artículo en el que se refiere a otro artículo del órgano de los comunistas, en el que dice que después de la caída de Barcelona y la "débacle" del Ejército republicano, Francia tiene sus soldados, sus armas y sus ministros, pero al diario bolchevique se le olvidó decir que también tiene a su presidente de la República.

La Prensa alemana se refiere a los que han cambiado de postura después de la victoria de Cataluña, y censura a los amigos de última hora.

Dice que Franco ha ocupado Cataluña sin haber sido reconocido por Inglaterra y Francia y quizás contra su voluntad.

Franco puede, en cambio, apoyarse en la fortaleza del eje Roma-Berlín.

El "Diario de Noticias" de Lisboa habla también de la victoria de Franco y dice que con determinados países se han producido hechos que España no puede olvidar.

España al relacionarse con

Acto españolista en Buenos Aires

Lojendio habló en dos teatros

Buenos Aires, 12. — Con motivo de la gloriosa liberación de Barcelona, se han celebrado diversos actos en la capital de la República Argentina, que ha acogido con singular simpatía el fausto acontecimiento que pone de manifiesto la precisión de los planes del Alto Mando y el valor y rapidez con que los llevan a cabo los heroicos soldados de España.

El representante del Generalísimo, señor Pablo de Lojendio, pronunció un discurso que fué escuchado por una masa enorme de público congregado en dos teatros. El señor Lojendio pronunció la primera parte de su alocución, en el Teatro Cómico, y la segunda, en el de San Martín, siendo aclamado.

Entre el auditorio figuraban los representantes de diversas naciones, que han reconocido al Gobierno nacional de España.



Vista de una de las calles de Gerona, donde un grupo de vecinos de la capital confraternizan con las tropas victoriosas del Generalísimo Franco.

Suiza reconocerá de «jure» al Gobierno nacional español

París, 12. — La Agencia Havas dice que Suiza se propone reconocer «de jure» al Gobierno del General Franco.

Añade que el reconocimiento se realizará la semana próxima.

El primer acorazado alemán de 35.000 toneladas

Será botado el martes en Hamburgo

Hamburgo, 12. — Se ultimán los preparativos para recibir al Führer, que es esperado mañana, con objeto de asistir a la botadura del primer acorazado nacional socialista de 35.000 toneladas.

También son esperados el mariscal Goering, varios ministros y jefes militares del Reich.

La ceremonia dará lugar a un acto político en el que Hitler pronunciará un discurso que será radiado.

«Que no quede piedra sobre piedra en España aunque se pierda la guerra»

(Viene de la página primera)

la España roja para que puedan imitar a los que por la frontera francesa huyeron: «Cómo Negrín y Alvarez del Vayo iban a dejar sin salvación posible a sus camaradas de Madrid, Valencia y Alicante, Van a ayudarles, pero claro está que por su cuenta y razón porque Miaja y sus corifeos no están precisamente descalzos. Y para salvar todo eso es por lo que parece que se disponen a resistir o simular una resistencia que costará torrentes de sangre, millares de vidas inútilmente sacrificadas; los responsables se fugarán con tiempo suficiente en barcos y aviones, mientras que los pobres milicianos tendrán que aguantar nuestros palos sobre sus costillas, ya harto vapuleados.

Lo malo es que ahora no hay una frontera a la espalda, una frontera de fácil y hasta amable acceso a 180.000 milicianos rojos que llegaban gritando: ¡Barera! Pero ahora los combatientes marxistas no serán tan privilegiados como los que huyen de Cataluña. Se salvarán cuatro o cinco centenares, de asesinos, pero, ¿y los demás? En Madrid a esto le llamamos la gran primada.

De sobra sabemos y sabe todo el mundo que la consigna de la criminal resistencia

ha venido del Oriente europeo. El monstruo soviético lo ha dicho: «Que no quede piedra sobre piedra en España; que si se pierde la guerra, sea a costa de la ruina nacional de aquel país; que la sangre se derrame en tal cantidad que toda España se convierta en un lago rojo, y entonces seréis dignos de la admiración del proletariado. Si no hacéis esto, para nosotros como si no hubierais hecho nada y no contéis con que os dejemos tranquilos ni un solo minuto. Os trataremos como a traidores. Para salvar la existencia y disfrutar de lo que habéis robado, tenéis que apurar el sacrificio, martirio y disolución de España hasta el final.»

Esa es la guerra de "santa democracia", de la "salvación de la integridad de España, que pretenden hacer unos miserables vendidos a Rusia.

Y aun habrá incautos que lo creen. Conste que los que así obren habrán de ser tratados con severidad, porque en la nueva España no perdonaremos a los criminales y ladrones, pero a los que persisten en la contumacia de la idiotez o de la locura, no se les podrá tratar tampoco con indulgencia, pues aunque quisieramos, no podríamos poner un manicomio y un tonticomio en cada esquina.

EL TEBIB ARRUMI

Moseú impuso la continuación de la criminal resistencia

El «gobierno» rojo ha fijado su residencia en Madrid. - Bérard volverá a Burgos para gestionar el nombramiento de un Embajador francés

Burgos, 12. — Se sabe que Alvarez del Vayo celebró una entrevista con el representante de Moseú, quien impuso que los rojos continuaran la resistencia en España.

Los bolcheviques tienen interés, ya que no pueden ganar la guerra, pues están convencidos de su derrota, de que España salga destrozada de la contienda.

Esto explica que hace dos días se hayan presentado en Valencia los cabecillas rojos, con el designio de continuar el destroz de la Patria.

Hoy se ha publicado un decreto en el que se dice que se restablece la residencia del Gobierno en Madrid.

Firma el decreto Azaña, en la Embajada roja de París, con fecha 11 de febrero de 1939.

EL BOTIN VALE MAS DE 200 MILLONES DE PESETAS ORO

Barcelona, 12. — Después de las operaciones de limpieza realizadas estos días, el material que se ha encontrado perteneciente a las tropas rojas es verdaderamente enorme.

Se calcula que el material de guerra ya clasificado tiene un valor de 200 millones de pesetas oro.

UN ESPECIALIZADO EN LA CONSTITUCION DE CHECAS

Barcelona, 12. — Las fuerzas de Orden Público han realizado un importante servicio, procediendo a la detención del argenteo que dirigió los tra-

bajos de construcción de la checa de Vallejo.

Se trata de un ruso, cuyas manifestaciones han sido de gran importancia, ya que ha facilitado datos que servirán de mucho para futuras actuaciones de la Justicia.

FRANCIA DEBE ESTAR REPRESENTADA EN LA ESPAÑA NACIONAL

París, 12. — El periódico "Excelsior", en un artículo titulado "Exageraciones", dice que la acogida que se ha hecho a las tropas del Generalísimo Franco en Barcelona y en otras poblaciones por una mul-

Estados Unidos no venderán aviones de nuevo modelo

Washington 12. — El ministro de la Marina de guerra ha manifestado que con objeto de que no pueda saberse en el extranjero la clase de material de aviación empleado por el Ejército de los Estados Unidos, en lo sucesivo no se permitirá la exportación de los modelos utilizados hasta dos años después de haber sido ensayados por las fuerzas norteamericanas.

titud entusiasta, demuestra que Negrín exageró al afirmar un día y otra que representaba al pueblo español.

"Le Figaro" escribe que es necesaria la presencia de Francia en la España nacional.

Francia debe mantener relaciones oficiales con el Gobierno que actualmente controla las ocho décimas partes de la población española.

BERARD VOLVERA A BURGOS

París, 12. — Se afirma que en

el Consejo de ministros que se celebrará el próximo martes, se tratará de enviar nuevamente a Burgos al senador y ex ministro señor Berard, con el encargo de concretar con el Gobierno nacional todo lo concerniente al nombramiento de un embajador francés en Burgos.

COMPRE TODOS LOS LUNES LA "HOJA OFICIAL" DE LA CORUÑA



Con el signo de Franco, hasta la Rambla de las Flores ha vuelto a recobrar su antiguo esplendor. La barbarie roja pasó por ella, devastándola todo. Ahora, la Rambla de las Flores ha vuelto a florecer con sus quioscos repletos de rosas y de narcisos.